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semmisítené bírói függetlenségét és önérzetét 
és meg nem engedhető ministeri mindenható- 
ságra vezetne.

Mindezen előadott okoknál fogva azon 
határozott meggyőződésben vagyunk, hogy a 
megyei közigazgatási bizottságnak idézett bar- 
madfoku határozatai — miután az 187G-ik 
évi Vl-ik t. ez. Gl. §-ában megjelölt eset ezen 
ügyekben elő nem fordult — további érdem• 
leges felülvizsgálat tárgyát nem képezhették 
s midőn a Nagy méltóságú magyar királyi 
Beliigyministerium azokat hatályon kívül he- 
lyezte, a törvény világos intézkedését mellőzve, 
a közigazgatási bizottság hatáskörét meg- 
sértette.

Azonban jelen esetben a felfolyamodás 
még az esetben sem képezhette volna érdem le- 
ges felülvizsgálat tárgyát, ha a törvény éi 
szabályrendelet értelmében a félnek lovábbi 
fellebbezés megengedve lenne is — miután a 
felfolyamodás nem a szabályszerű batáridő alatt 
s nem is a rendes ulon, hanem a múlt évi 
október hó I3-án hozott közigazgatási bízott- 
sági határozatok ellen, jogerőre emelkedésük 
és végrehajtásuk után, mnjdnem három hó el- 
teltével folyó évi jauuár hó 6-án adatott 63. 
A kérvény már ezen alaki hiánynál fogva is 
feltétlenül elutasítandó lett volna, annyival in- 
kább, mivel közigazgatási ügyekben i  jogerőre 
emelkedett határozatok ellen oly kivételes fel- 
folyamodásokat, melyek semmiségi panaszok- 
uak lenuének tekintendők és magát a véglege- 
sen eldöntött ügy érdemét tárgyalnák, tőrré- 
nyeink és törvényes gyakorlatunk nem ismer- 
nek. A rendelet ezen kijelentése valóban példa 
nélküli közigazgatási jogszolgáltatásunk teréu 
8 megdöbbentő doni vényül szolgálna a jövőre, 
megrendítené a közigazgatási bíráskodás alap- 
ját és biztonságát s lehetetlenné tenné a köz- 
igazgatási törvények lelkiismeretes,pontos vég- 
rehajtását.

Mélyen tisztelt Képviselőház! A közigaz- 
gatási jogszolgáltatás érdekében, nem mulaszt- 
hatjuk el ez alkalmat, hogy az érintett ren- 
delet további indokolására vonatkozolag is, 
észrevételeinknek tiszteletteljesen kifejezést ne 
adjunk, annyival inkább, mivel a Nagyméltó- 
ságu magyar királyi Belűgyministerium a 
megyei közigazgatási bizottságnak, ez iránybau 
indokolt felterjesztéseire érdemleges választ 
mind ez ideig nem adott.

Hangsúlyozza ugyanis a rendelet, hogy a 
megyei közigazgatási bizottság az eljáró köz- 
igazgatási közegeket utasítsa, miszerint jövőre 
a kereskedelmi könyvek megvizsgálásától, a 
törvényes következmények súlya alatt tar- 
tózkodjauak.

Ámde az italmérési joggyakorlat elleni 
kihágások és visszaélések miatt iuditott pana- 
szos ügyekben a tényállás megállapítása — 
mint minden közigazgatási útra tartozó kihá- 
gási ügyekben — nyomozati utón történik és 
sok esetben a nyomorát sikeresen a kereske-v

deluii könyvek betekintése nélkül, épen a sza- 
bályozó körrendelet értelmében nem is lenne 
foganatosítható.

Az eljárást szabályozó — fent idézett — 
ministeri rendelet 2 1  -k pontja szerint a bejegy־
zett ezégii anyag, fűszer- és vegyeskereskedők 
szesz árulására íeljogosittatuak ugyaa, de a 
szesz és szeszes italok árulását csupán mel- 
léküzletkéut gyakorolhatják.

Tőrvéuyelleaes és szabálytalan szeszárulás 
miatt előforduló p.uasz esetében tehát, az 
járó illetékes közigazgatási iiHtóságoak, köle- 
lessége nyomozati utón megállapítani : l  szór־
azt : hogy az illető kereskedő valóban bir-e a 
roudelet értelmében a szeszárulúsra jogosult-

sodfokon hozott határozata ellen is csak azon | 
esetben, ha ezen határozat az ebő fokú hatá- 
rozattól eltér.“

Az italmérési jog gyakorlata s e rész- 1 
ben felmerülő kihágások eseteibeu követendő 
eljárás szabályozása tárgyában múlt 1876-ik 
évi deczember hó 31-én 59560. szám alatt 
kiadott s érvényben lévő körrendelet 11-ik 
pontjának szó szerinti szövege továbbá ekkép 
szól : ״ A másodfokú határozat, a közigazgatási 
bizottsághoz felebbezliető, de csak azon esetben 
ha az, az első fokú hatóság határozatától eltér 
vagy ha az egybehangzó határozatokban a szesz 
és szeszes ital árulási jogosultság elvonása 
mondatik ki. Ezen felfolyamodvány az első | 
fokú hatóságnál nyújtandó be s a második I 
fokú hatóság utján jelentés kíséretében, a 
közigazgatási bizottsághoz terjesztendő, mely 
— az 1876. VI, t. ez. 61. §-ábao megjelölt 
eset kivételével — ez ügyben véglegesen 
dönt.“

A törvény és körrendelet idézett szaka- 
szainak világos intézkedésénél fogva tehát, a 
regale-jog gyakorlata ellen felmerült panaszok 
és kihágások eseteiben a közigazgatási bizott- 
ságnak 3־ad fokban hozott Latározatai — az 
i876-ik évi VI. t. ez. 61. §־ában megjelölt 
eset kivételével további érdemleges felülvizsgá- 
lat tárgyát uem képezhetik s az esetben ha a 
Nagyméltóságu magyar királyi Belügyministe- 
riuin a regale-jog gyakorlata ellen felmerült 
ügyeknek felülvizsgálását és negyedfokban le- 
endo érdemleges elintézését, felügyeleti jogá- 
nál fogva fentartani kívánta — ezt a törvény- 
ben és az eljárást szabályozó körrendelet illető 
szakaszában világosan kifejezni ־ - az eljárásra 
hivatott közigazgatási hatóságok s az érdekelt 
panaszos felek alkalmazkodása tekintetéből is 
szükséges lett volna.

De nem ismerhetjük el a Nagyméltóságu 
magyar királyi Belűgyministerium leiratában, 
a felügyeleti jogra vonatkozólag kifejezett elvi 
álláspontjának törvényességét és helyessé- 
gét 8et11.

Készséggel elismerjük ugyan mi az ál- 
lamkormánynak a közigazgatási hatóságok mü- 
ködése 8 eljárása feletti felügyeleti jogát, ez 
szükségképeni folyománya legfőbb államhatalmi, 
végrehajtói s felügyeleti törvényes jogának. — 
Készséggel elismerjük, hogy ezen felügyeleti 
jog kiterjedhet annak ellenőrzésére, vajon a 
közigazgatási hatóságok eljárásaiknál a törvény 
intézkedését lelkiismeretes pontossággal telje- 
sitik-e? — Nem követnek-e el vétkes ma- 
lasztást vagy visszaélést ? — De a közigaz- 
gatási bíráskodás érdekében, önkormányzati 
törvényes hatáskörünkből kifolyó tisztünk és 
kötelességünk tudatában, nem tartjuk sem a 
törvénynyel, sem az idézett szabályrendelettel 
összeegyeztethetőnek, hogy a felsőbb felügye- 
leti jog czimén, az államkormány jogosítva le- 
gyen, az eljárásnak alapul szolgáló törvényes 
intézkedést egyes concrét eset alkalmából figyel- 
men kívül hagyni s mellőzni. Nem ismerhetjük 
el az áüamkormáuy azon jogát, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok állal törvényes hatáskö- 
rüukben a törvény alapján, a törvényes sza- 
bályok megtartása mellett hozott s jogerejüvé 
vált határozatok érvényességére, egy később 
kelt rendeleti intézkedésnek visszaható erőt 
tulajdoníthasson s a jogerőre emelkedett vég- 
érvényes közigazgatási hatósági határozatokat 
felügyeleti jogánál fogva rendeleti utón hatá- 
lyon kívül helyezhesse.

A felsőbb felügyeleti jog ily tág értei- 
mezőse megrendítené a közigazgatási jogszol- 
gáltatás alapját, — feltételessé tenné az eljáró 
hatóságok illetékességét és jogkörét, meg-

ságok törvény á'tal meghatározott és biztosi- 
tott jogait és jogkörét ép«!égben és tiszteletben 
tartsa.

A megyéket a múltban az alkotmányos 
élet neh'z megróbáltatásai az alkotmány véd- 
bástyáivá emolték. Alkotmányos életünk váltó- 
zott viszonyai között, szőkébb körben bár — 
a köztörvényhatóságok még ez idő szerint is, 
fontos tényezői az alkotmányos államéletnek.

Mert habár ב köztörvéuyhatóságok — ha- 
sonlóan a csonka hadfihoz, ki elvesztve erős 
karját a hős csaták küzdtdmeiben — nem ye- 
hét is közvetlenül tevékeuy részt többé az al- 
kotmányos törvény alkotásoknál — de meg- 
tartva é8 épségben megőrizve lazájáért tisztán 
és mélyen érző keblében, századok viszontag- 
ságos tapasztalatai által megpróbált alkotmá- 
nyos érzületét — ma is éber őre az alkot- 
máuynaa.

Az újabb törvényes intézkedések meg- 
hagyták a törvényhatóságok azon jogát, hogy 
valahá1y8zor alkotmányon intézményeinket, tör- 
vényeinket bárki által is megsértve látják ez 
ellen szavukat a legfőbb törvényhozói államba- 
tatom elolt nyilían és őszintén kifejezhessék.

A magyar királyi Nagyméltóságu Bel- 
ügymiuisteiiumnak ily, a törvény világos in- 
tézkedésévei ellenkező rendeletének végrehaj- 
tása által, törvéuyes hatáskörünkben szenvedett 
érzékeny sérelem kényszeríti tőrvényhatóságun- 
kát, hogy ezen alkotmányos jogot érvényesítve 
— az okozott sérelem orvoslása 8 követkéz- 
méuyeinek elhárítása végett, a Mélyen tisztelt 
országgyűlési Képviselőhá/.hoz forduljon s alá-
zatos kérelmét, a téovállás hű előadása s az9 «*

összes tárgyiratok felterjesztése mellett — tisz- 
teletteljeseu elóterjeszsze.

Törvényes hatáskörünkben szenvedett sé- 
relem tárgyát a Nagyméltóságu magyar királyi 
Belügyminisztérium azon intézkedése képezi, 
miszerint a megyei közigazgatási bizottságnak 
Csiako János ochtinai lakos szatócs ellen : a 
regale-jog tulajdonos ochtinai közbirtokosság 
által iuditott regela-jog-csonkilási ügyekben 
múlt évi október hó 13-án 970. és 1025. sz. 
alatt hozott harmadfokú határozatait — miu- 
tán azok már jogerőre emelkedtek s végre is 
hajtattak — a marasztalt fél által folyó évi 
január hó G־án elkésve felterjesztett kérvény 
alapjáu érdemleges felülvizsgálat tárgyává tetto 
s folyó évi május hó 24־éu 22982. szám alatt 
kiadott rendeletével — törvéuyes felügyeleti 
jogára hivatkozva miuden következményeikkel 
együtt hatályon kívül helyezte. Majd a köz- 
igazgatási bizottságnak ezen rendelet ellen fo- 
Iyó évi junius hó 30-án 29782. szám alatt 
kelt rendeletében kijelentve, hogy ב beadott 
folyamodvány nem rendes fellebbezésnek, ha- 
nem semmiségi panasznak lévén tekintendő — 
előbbi rendeletének végrehajtását — a közigaz- 
gatási bizottság részéről ismételve felterjesz- 
tett felirataiban kifejtett törvényes indokok 
mellőzésével — 34272. sz. alatt és 38329. 
szám alatt kelt leirataiban sürgősen elrendelte 
s foganatosíttatta.

Sérelmes a Nagjméltóságu magyar ki- 
rályi Belűgyministerium eljárása, miután a 
rendeletben foglalt intézkedés nélkülöz minden 
törvényes alapot és sem tartalmilag, az anyagi 
jog szempontjából nem indokolható, sem ala- 
kilag, a fennálló törvényes gyakorlattal össze 
nem egyeztethető.

Az 1876-ik évi VI. t. ez. 59. §-a értei- 
mébeu ugyanis a törvény 58. §-ábaa c.) és e.) 
pontja alatt említett ügyekre nézve ״a köz- 
i<'az״ atási bizottság harmadfokon hozott végzéseo o °
tllea további felebbezésnek nincs helye s má­

liimaszombat, 1880. nov. 25.
Az italtnórési-regale jog gyakorlata 

olleni kihágások eseteiben felmerült pana- 
szos ügyek elintézésénél, a törvény és 
szabályozó ministeri rendelet intézkedései 
alapján követendő eljárás s különösen a 
közigazgatási bizottságnak 3 ad fokban 
hozott határozatával hofoiA/Att iifrvuk fn.
vábbi érdemleges felülvizsgálásának ille- 
tékességo kérdésében, a nagyméltóságu 
in. kir. belűgyministerium és a megyei 
közigazgatási bizottság között az ochti- 
nai közbirtokosságnak mint az ochtinai 
íegále jog tulajdonosának Csisko János 
ochtinai lakos s lejegyzett ezégü szatócs 
ellen, t  -rvényellenes és tiltott múdoni szesz׳
árulás áltál elkövetett regále jogcsonkitás 
miatt indított panaszos ügyek eliutézése 
alkalmából éles elvi nézetkülönbség fej-
Jő lőtt ki.

A nagyméltóságu m. kir. belügymi- 
niszterium által ezen ügyekben intézett 
ren leletekben foglalt intézkedést, a megyei 
köz gazgatási bizottság, a törvény és szít- 
balyozó miuiszteri rendelet világos intéz- 
tejeseivel összeegyeztetbetónek nem tart- 
van s a rendelet végrehajtására magát 
törvényes hatáskörében illetékesnek el nem 
ismervén, kijelentette, hogy a rcndeletek 
végrehajtásához segédkezet nem nyújthat. 
Midőn pedig a rendelet végrehajtása uj.tbb 
ministeri rendelet alapján folyamatba tété- 
tett, a bizottság választott tagjai megbiza- 
tasukról lemondásukat, a megyei közgyü- 
lés elé terjesztették.

Ezen éles elvi nézetkülönbség követ- 
köziében, a tárgyánál és lényegénél fogva égj- 
szerű ügy az egész megyében közérdekeltsé- 
get keltett 9 ennélfogva szükségesnek tart juk, 
hogy megyénk közönsége szélesebb körben 
az ügy állásáról és lefolyásáról hiteles 
adatok alapján bővebb tudomást nyerjen.

E czélból közöljük t. olvasóinkkal az 
ügy tényvázlatát lényegileg, valamint a 
f. évi szeptember hó 20 án Pelsüczön 
tartott megyebizottsági közgyűlésből az 
országgyűlés képviselőházához felterjesztett 
s  Bornemisza László megyei első aljegyző 
áltál fogalmazott felirat szövegét.

M é l y e n t i s z t o l t  o r s z á g g y ű l é s i
K é p v i s e l ő h á z i

Az alkotmányos államélet alapja, a tör- 
vényhozás t-'nye/.öi által alkotott törvényekben 
\an letéve. Feuállásának és virágzásának leg- 
főbb biztosítéka és kizárólagos föltétele, hogy 
törvényes intézkedéseinek pontos végrehajtása 

kötelező tiszteletben tartása, minden irány- 
Lan és minden körülmények között biztosítva 
legyen.

Az államélet ezen benső szerves mükö- 
delének folytonos és akadálytalan fenntartása, 
valamiut ellenőrzése annak, hogy az alkotmá- 
nyos törvényes intézkedések az illetékes ható- 
ságok közreműködése mellett pontosan végre- 
hajtassanak — a legfelsőbb végrehajtói és fel- 
ügyeleti jogot az államhatalom nevében gya- 
korló alkot□.ányos nemzeti kormány feladata.

Ezen legfelsőbb államhatalmi intézkedési 
és felügyeleti jogból kifolyólag az államkor- 
Hiányra azonban azon kettős kötelesség háram-

׳ ■ ו*■  o ------״י------- • f w
bogy a törvényes intézkedések minden alantas 
hatóságok által pontosan végrehajtassanak, de 
másrészről nem kevésbé van kötelez?• maga 
1 kormány if, személyes felelőssége mellett 
bőgj intézkedéseinél a törvényt s az egyes ható­



! ügyességgel. Veres sokoldala es jó banga
színész. Juhász elragadta a tőz.önséget.

Kobay Etel szép taagja írellett, bírt az 
érzelem bensőségevel, — hatott. Tiszájáé sok- 
kai kedvesebbel személyesíti Serpolettet, mint 
első Ízben; általában mindnyájan több életet, 
nagyobb élénkséget produkáltak mint először. 
Halász — bíró aram a ן Kukázással nagy 11a- 
hatást csinált.

Muukácsi (ezáltal pisztorfiu) modoros, 
monoton játékával eJsxiuteleuiti a legszebb ala- 
koE Csak a szögletesség, miben kiemelkedik, 
ebben és fejzességbes szenved mozgása, társalgá- 
sa. Hajlékony hangjával nem bir.

Figyelmeztetjük az igazgató urat, hogy 
a kínlódó viseltes zongora már pt usióra szorult.

Szerdára ki volt tűzve *P y Pál.* Ez is 
elmaradt Munkácsáé gyengélkedése miatt. Ily 
incidensek után ne csodálkozzék a társulat, 11a 
a jövedelem (decresceude) deficitre lohad A k-"»- 
r.öRséget, különösen a miénket, csak egyszer 
lehrt felültetni. — ״Pry Pál. belvett ,Süket- 
nek kell lenni* 1 felv. vígjáték és ״ zerelmi 
varázsital* kis operette. Az első silány, pon- 
gyola. drasztikus darab, vékonyka tartalommal, 
de jól lehet alakjain mulatni, ha a Veres-pár, 
Csiszár és Kövess! adják, kikre bátran rámond- 
juk, hogy ,mindnyájan4 je le in  játszottak. Yen s 
felesége — — az az hogy a színpadon — le- 
én jóval (Rózsi) mindig sikert arat, pláne ha 
Csiszér is hozzájuk szegődik, akkor ké>7. a ,gye- 
75* triász. Veresué és Csigertől tanulhatna a 
többi elegáns megjelenést és öltözék! csiut. 

Közönség alig valami.
Az operette kiválóan sikerült, termesze- 

teseu a dicsőség Koliay Ételé első sorban, ki- 
nek hálás, jutalmazó szerep volt kezei között. 
Olyan takaros, ,szép* haszonbérlőnő. minőt 
csak kívánni lehet; csodáljuk, hogy bele tudott 
szeretni Munkácsi — akarjuk mondani Péter 
pérfiuba, kiuek játéka nagyon is ״pórias.“ Ez- 
zel azt akarjuk jelenteni, hogy Munkácsi ismét 
elesett, mint ״első szerelmes“. Ez a fi^:al 
színész nagyon téved, ha subjectiv kérdésé 
alacsonyitja felőle eddig táplált kritikusi véle- 
menyünket. Mi tanácsoljuk utóljára, hagyja 
el választott szakmáját, az. a szerepkör n«m 
az ő világából való, — s ha nem teszi, egv 
kollegánk szavaival élünk, hogy Tiiáiia papjai 
között nem igen viszi fel pápaságig. Operett- 
tenori, szerelmes szerepekhez se kedélye, se 

j i/.lése, se elég hangénje. Nem tud vagy nem 
l akar levetkőzni bizonyos •g. formaságot, a dia- 

logokban a leggyöngébb, énekébeu uiucs élet, 
nincs érzés, magasabb régiókban hamisan into- 
1141, — gflsztikulác/.ioja hamis, erőszakos . . . 
tehát 11a se nóta, se kóta, se poézis. . . ma- 
radjon a prózánál, — vagy iegjebb esviben 
szálljon le chóristának.

Visszatérve a többire : Kobay Étéit 
szebben, jobban alig hallottuk még énekelni, 
érzeleiuteljtís játékával bravourt csinált. (Van 
azonban egv hibája e tehetséges énekesnőnek, 
mit ae.vthetikai utou mondunk meg — juta- 
lomjátéka után ) Kövessi ha oly hanganyaggal 

 rendelkeznék, mint játékt képességgel — a ן
״ .!melegebben nyilatkozhatnánk róla. Speciális 

!borbélyt adott. Czakóné j l betölti helyé; min- 
dig, de no visito/.zék, még ha dragon, o-ok és 
trombitásokkal dicsekszik is . . .  .

K kis operett kedves zenéjü, énekré-zei 
gyönyörködtetők.

Csütörtökön ״ Kis h׳*rc7eg* ismételve. Az 
első elóadá>tól elütő — t*bókerr»d. Munkácsi- 
nét láttuk a színpadon, de nem játszani. Mi- 
nek erőszako’ják a föllépésre, ha beteg ! ?

N.v»v hiba Kobay Etelnek szerepet néni 
adni e darabban.

Közönség a felforgatott repertoár miatt 
csekély számban jelent meg.

Végül kapcsolatban egy kis figyel mez-
tetést.

méltáoyosságérzet talán egy vidéki

folyékonyán nem beszélő töt ajka tagja is van, 
ez évben egyedül a ״Pesti Napi ״“ ״ . Rozsnyói 
Híradó* és a ״Gyakorlati Mezőgazda* czirati 
magyar lapokat — az utóbb említettet a vá- 
roa hozzájárulásával — hordatja. — S ez — 
azt hiszem oly jelenség, — mely fényes tanú- 
ságot tesz arról, hogy Ratkó város polgársága 
bizony távolról sem 01/  hazafiatlan érzelmű, 
mint a milyennek czikkiró feltüntetni szeretné.

A mi ״Zájomna pomocnica“ pénzkezeié־ 
set, 8 e körüli állítólagos visszaéléseit, zsaro- 
lásait illeti, azok részletes czáfolata, a város 
és pénzintézet élén álló biró tisztjében állván, 
a magam részéről — a közönség megnyugta- 
tá*ára — csak anDak rövid megemlítésére 87,0- 
ri 1 kozom, hogy ez irányban a hatóságnál soha 
s senki által panasz vagy feljelentés nem té- 
tetvéu, nem érezhettem beavatkozásra hivatott- 
nak, — x úgy vagyok meggyőződve, hogy 
czikkirónak — ki hazafiasságáról 0!v fenéén 
kérkedik — ha visszaélésekről tudomással hirt. 
kötelessége lett volna azokat annak idején a 
hatóságnak följelenteni, nem pádig most, mid n 
— czikkiró önbeismerése szerint is — az in- 
tézet már létezni úgyszólván megszűnt, s csak 
a feloszlással kapcsolatos ügyek vég<ö lebo- 
nyolitásával fodlalkozik, — hírlapok utján 
c?apni lármát.

Egyébiránt tudnia kellene czikkirónak, ki 
־־  ha nem gyanítok rossznl — kereskedő, 
hogy pénzintézetek feloszlása esetén, azok ügye- 
iuek lebonyolítása nem a közigazgatási ható- 
ságok, de a kereskedelmi bíróságok, vagyis a 
kir. törvényszékek ügy- és hatáskörébe tartozik.

A mit czikkiró ellenem főlhoi. hogy én 
Ratkó város legvagyono-ahb polgárának szegény- 
ségi bizonyítványt állítottam volna ki, - -  arra 
né/.re megjegyzem, hogy tény az, miként c׳ il<k- 
Írónak vádaskodása következtében a G allay .11- 
nos részére kiállított szegénységi hizonyitvánv 
tárgyában vizsgálat van folyamatban. — Mi- 
♦,rt nem várja be tehát czikkiró n vizsgálat 
eredményét ? — Türelmetlcnégéből valóban azt 
a következtetést kell vonnom, — hogy c/.ikk- 
iró ezen vádjának igaztalan voltát önmaga leg- 
újabban ismervén, hírlap! lármájává’ a közv'le- 
ur.ényt megvesztegetni, tévútra vezetni, s a t. 
megyei hatóságot hozandó határozatnál befő- 
lyásulbatai reményű?

(Folytatjuk.)

vöre a Ministől 1um önhatalmú intézkedéseitől 
— a közigazgatási legfőbb bíróság felállítása 
iránti törvény alkotása 8 minél előbbi életbe- 
léptetése által megóvoi.

Méltéxtassék egyszersmind a Nagy-méltó- 
8águ magyar királyi Belügymiuisteriumot az 
ital mérési regale-jog gyakorlatára s az ellene 
előforduló kihágá-ok eseteiben követendő élj írás 
módozatának szabályozására vonatkozó törvény- 

javaslat mielőbbi előterjesztésére kegyesen 
r&tasitaui.

A tárgyilagos lény-vázlatot jövő számunk-

gyezve ? — s 
veit rendesen 
«lkészitette-e?

Szerkesztő.bank Ozöijük.

» tsem nyilatkozik ״ !van tftn: e!öl«
A

városban 
 egyesek״
tás, egy 
d.íugető.I

rév'Z 'ről, n.int nálunk. Rgy nyit kan- 
bohocz-figura és megindul a kebel- 

fülhasgató, szívbajt csináló dörgede- 
l*m, kiálliiaiatlan tapsolá* és pále/a (meg 
bunkó) üt égetés 8tb. Az illeiiies, művelehU 
ré>7. termé>7.ett‘s«u ellenzi a zajt és kaezajt, 
bosszankodik, — mindhiába. A nvikk.intók és 
bohóczkodók iránti ״divai>zerü* \ou׳ alom, sze- 
n.éívt (é. nem müvé.-zl) illető rokonvzeuv vagy 
mi okozza ezt. nem kutatjuk, <1״ ajánlatos volna 
a ti.'f.tességtudás útjára térés, az Hiedelem, 
melyet egv nyilvános bejen az eli׳!u tie is 

J megkövetel. Higyjék meg azzal sem önmaguk- 
nak nem szereznek, sem az. érdeklett sziuész 
és színésznőkkel utat szereztetnek ״bokros״ 
érdemeket.

I

III ívBK ÉS VEGYESEK.
I.ripuiik terének két-harmad ré.-zé 

I i g ' n n y v e r ő  nagyérdekű ״ felirat* kellő idő- 
. ben e>zk0zlöt kózlése n.iatt ké vleien ttettünkW

a ״ tárcz.a és csarnok“ rova'ott e számból. ki- 
hagyni 0 vasóink szives elnézését kérjük.

6 :4 f ״ v l* é g v  Erzsébet királyné vedel- 
me alat‘ álló magyar országos segélyző nőegy- 
let losonezi fiókja által — az egylet alaptőké- 
je javára — f. hó 27־éu tánczestély rendezte- 
tett. N olt szerencsénk olvasni a meghívó alá 
írott tagok névsorát, ez oly f'nyes, oly tekiu- 
télyes nevekből áll, hogy azok olvasásakor a 
becsülés és rokonszenv meleg érzete támadna 
beuuüok, ha egyszersmind nem támadna fel a 
szégyen nem kisebb fokú érzete is, hogy mi

SZEXI SZEMLE.
Rimaszombat nov. 27.

C'iitörtök nov. IS. Muukácsiné Tóth Ilka 
javára: ״ Hamupipőke“ Reriedix jeles színmüve.

Halottaiból volt föl támasztva c reptmtoir- 
ról leszorult darah, bár *rkölcsös, komoly tanúi- 
sági mivoltáért megérden-li a föleleveuitést.

Nálunk egv tehetséges, szende, ifjú szi- 
nésznő jutalon•játékául adták j» sikerrel — 
anyagi sikertelens'־Kgel. Pedig Munkác.iné a 
közönség ״kedveueze.“ — mi rt c aló ltunk te- 
hát, az okot a mű ócskaságában, a közónsé>rn
operettek á'lal elrontott izlésébnu találjuk meg. 
Nem kell a mi publikálunk nak jó, s/ép, c.-ak 
csiklandozó.

A jutalmazott sűrű tap-okat arató't, mint 
 -Hamupipőke*, c.-ak a kedély mélysé ével, ér״
.elem hevével személyesítse Elfr!elet e/utáii./־

Kövess!, Halász. Czakóné, V, rés. CNis/.ér 
és Veresué (a ki ugyaa nem ille t elegáns n a- 
״ ;!tartásával í• imponáló ״*zalonhölgvi inéit!:- 
ságával nővend•kmk) egv kis szerep emtudá-t 
leszámítva, emelték az r lő a lá s t ;  Völgyin*5 pe- 
dig az együgvü leánykát képeségg*•! ábrázolta.

Közönség bán ula’O'an csekély számú.
Szombaton álttláuos közkívánatra .bi'-asz- 

szony feleségem.“ l<mert előadás, — az Alti- 
lános ״ közkivánat'-ot nem értjük.

Vasárnap, iiov. k i .  Dunanan apó és fia״ 
utazá.-a“ Offenbach régi k>leiü vig operettbe.

Hobócz estély - vasárnapi k adásban.
A közön-ég tap oli. tombolt, tüntetett, 

Dunanan apó (Ti-zay.) fia (Koliai Etel.) Eeoká- 
dia (Czakóné) és 'li-zuyné, kül nősen az ezer- 
mester, trombitás kávép־-rkölő C-etri mellett.

S7abat08nbb, jobb i/ü előadást alig lát- 
tünk még. Mindnyájan elemükben voltak, mint- 
ha c?ak fogadást tettek volna a közönség in- 
perlése, megesik la !időzárra. Czélt is értek, va- 
!óságos denioustratio volt nem contra, do pro.

Tiszay remekelt, Koliay Etel uj aerába 
csapott 8 nem b Al*a emelgette komiUi szár- 
nyalt. — Ti stay né kedélye csapongóit, Kohai 
Etellel — dallamos éueklé.-ük által brillianssá 
(1) tették a sikert

Csetri hasfog;Wig vitte ב k&czagókat. Két- 
szer is kihívták.

A ״fánk-suté־•“ epizódja, a fülbemászó 
7ea<׳réxzelkel kiválóan siket ült. Araméval! je- 
ienetnél Ti>zaynak, ki rövidke szoknyába bujt 
álarezos maga'ariá.-a, ü-ye.-kedő, liatástz-ákn.á- 
nyoló mozdulatai (s>okny«aen elgetései) a föld- 
szinti s karzati publicum kőin hűl lafá-ár er**d- 
ményozték. De Kohai Etellel egyetemben «|fe- 
lejtettek valamit, t. i. a hátukra ragasztani a7. 
ismertető ezédulákat.

Keddre ki volt hirdetve a ״Kis herc/eg.*
A sziülap elházaltatott és a darab Munkácsiné 
betegsége miatt eln.aradt, helyébe került: ״ Kor- 
nevillei harangok,״ melyek másodszor szólaltak 
már meg. A gyors változás elijesztette a kö- 
z •nséget, igy csak kevesen ballgatiá* a eaengő- 
bongó harangokat. Előadása jó sikerű. Gáspár 
apót Tiszay helyett Veres adta bámulatos

L E V E L  E Z É  S.
Jolsva, 1880 novomber hó.

T. s z e r k e s z t ő  u r !

A ״Gőmör-Kuhout folyó évi 18-ik 87á- 
mában egy czikk jelent meg, melyben az álezá- 
zott czikkiró — menyire miuden logikai össze- 
függést nélkülöző cbaostikus czikkéböl kibetüz- 
nőm sikerült — a uagv-rörzei járás egyik ki- 
válóbb kézségét, Ratkó várost, pánnMáv üzel- 
mek fészke gyanánt igyeksz’k feltüntetni: a 
város kebelében létező ״Zájomna pomouica“ 
elnevezés alatt ismert pénzintézetet 8 a város 
biráját ha/.aellenes törekvések előmozdítása és 
pártolásával vádolja, — sőt tovább menve en- 
gémét, mmt a járás főtisztjét hamis bizonyít- 
vány kiállításával és bazafiatlansággal gyanú- 
sitani igyekszik.

Mi a város, a kebelében létező intézet, 
s a város élén álló biró ellen irányzott vád,י - 
kát illeti, azok megczáfolására első sorban hi- 
vatottuak és illetékesnek a megtámadott város 
biráját tártéra, 8 az e7ek ellen felhozottakra 
csak annyiban kiváook reflectálni. mennyiben 
az a tényállás megértéséhez mulhatlann! szűk- 
séges, 8 mennyiben azok a személyem ellen ia- 
tézett gyauuMtásokkal állanak összefüggésben 

A személyem ellen irányzott gyanúsító- 
sokra telelni 8 czikkiróval — ki, vádjainak 
alaptalanságáról öumaga van legjobban meg- 
győződve, nevét rejtegetni kénytelen — hírlap 
polémiába bocsátkozni, állásom méltójágá a 
ös>zeegye7.tetbetőnek néni tartom. — S ha czik- 
két még seui mellőzöm a megérdemelt haliga- 
fással, úgy azt koráutse teszem azért, hogy 
czikkiró roszlelkü rágalmai ellen védekezzem, 
de teszem egyedül azért, mert úgy a saját, va- 
!amint tisztviselőtársaim iepntatiojának tartó- 
/.om azzal, hogy a t, szerkesztő urnák a c/.ikk- 
hez fűzött é&revételére feleljek, s a czikkiró 

| által távutra vezettetni szándékolt közönséget 
fel világosi tsam.

Ezeknek elöreboc 4tá a után elvárom a 
t. szerkesztő úrtól, bogy az igazság érdekében, 
tel világositó nyilatkozatomnak becses lapjában
sziutéu tért engedend.

Czikkirónak azon állítására nézve, hogy 
a nagy-róczei pánszláv isko’a feunállása idején 
Ratkó városa a nevezett tanintézet ha/aellenes 
tanárainak gyűlhetve lett vo.ua, röviden c>ak 
annyit jegyzek meg, hogy ezen intézet tanárai 
Kalkóü tettek látogatásokat tudtommal oly c/.el- 
ból, hogy a7. iuté/.et javára adományokat gyűjt- 
&enek, de ez oly tény, melyet csaknem kivétel 
nélkül minden tanintézet tanárai szoktak gya- 
korolni. T'-oy továbbá az, hogy Ratkó város a 
szóban levő gymoasiamot annak idején segé- 
lyeztc, de tény az is, hogy a nagy-róczei pol- 
gári iskola — melynek hazafias irányáról sen- 
ki s• m kételkedik — a város által szintén tá- 
mogattntik.

Nem mondom azt sem, bogy a többször 
említett tanintézet tanárai más alkalmakkor is 
el nem látogattak volna Katkőra, de batáro- 
zottan tagadom *7.t, hogy Ratkón hazaellenes 
tanácskozások tartattak volna, mert e tekintet’- 
ben, úgy a város közvetlen közelében lakó ha- 
zafias érzelmű birtokosok, valamint hivatalom 
által a legéberebb felügyelet tartatott, s gya- 
koroltatik a jelenben is.

H<׳gy mikor, s ki ke/.keroénye/.ése folytán 
alakult Kutkóu a k-'dcsönsegéljzö-s/ö vet kezet, 
vagy mint azt czikkiió nevezi ״Zájomnu 0*ן- 
mocznic/a*־ a/.t éti non! tudom, de hogy az 
más nrn;esebb czélból alakiitatott, m űt & me- 
lyet czikkiró neki ttilajdonit, — az könnyen 
felfogható ezen kővetkező okokból:

I. Föl nem tehető, az arra ilet^kes 
legfőbb hatóságról, bogy a kérdéses péuzinté- 
7et létesítését hazaellenes törekvések előmozdi- 

| tásá a engedélyezte volna.
2 Fel nem tehető, hogy a hatóság, tu- 

dorná ára jutváu a nagy-röczei szláv gymua>ium 
tanárai által folytatott hazaellenes üzelmeknek, 
ezen iutézet bezáratása alkalmával, ne terjesz- 
te'te volna ki büntető karját a ״Zajomna po- 
moctiicára“ is — ha Lebizonyult volna az, 
mit czikkiró ellene fáihoz.

Mennyire alaptalan czikkirónak eléggé ha- 
tározottan ki nem fejezett azon állítása, hogy 
Ratkón a ״ Zájoinna pomocnica* vagy talán az 
ottani olvasó-egylet — mely utóbbinak a si- 
»akja alatt is gyanított czikkiró is tagja — a 
,!Národni List״ ״ ״ Hlasnik,* ״Obzor* ״ Rarasek* 
és más pánszláv röppentyűknek lelkes pártoló- 
j a : Legjobban kitűnik az olvasókör elnökének 
ide csatolt bizovitványából, melyből kiviláglik, 
bfgy ezen egylet, noha több magyarnyelvet

víggal ? — vagyis a7 1875-ik évi XXXYTI. 
t. ez. 16. §-a értelmében ezége be van e je-

a 25. és 26. §. szerint köuy- 
vezeti — leltárát és mérleg׳* 
— 2-szor ; megállapítandó, va- 

jón  a szeszárulást mellék üzletként gyáVorolja-e ? 
— erre nézve pedig elkerülhetlenül szükséges 
A kereskedés ü/letforgalmát biztosan meglu-ס ס

lározni s chez viszonyítva a izesz árulás nagy 
*ágát megállapítani. — Mindezen nyomo/.auik 
a  kereskedő könyvei felmutatása és betekintése 
nélkül helyesen és hiztos alapon, mi inődon 
lennének sikeresen foganatosíthatók, meg ma- 
gyarázni nem tudjuk.

A kereskedelmi kőnvvek betekintése csakism

■ azon körülmény felvilágosítására vonatkozik, 
vajon a kereskedő könyveit rendesen vezeti-e ?
8 nem terjed ki a könyvek egyet tételeire s 
tartalmára — tehát inkább csak alaki 8 egv- 
átaljában nem azonosítható a kereskedelmi 
törvény 35. §-ábaa érintett egész tartalmuk 
szerinti megvizsgálással. — A kereskedelmi 
törvény értelmében ezen könyveknek a királyi 
törvényszékek utján leendő megvizsgálását esz- 
közölni, a nyomozai befejez'sét indokolásánál 
hossza időre elhalasztó — mint a felekre nézve 
egyiránt elviselhetetlenül költséges és kivihe- 
tetlen eljárás lenne.

Az italmérési regale-jog — bármily élté- 
rók is, fenntartása és gyakorlatának szabálya- 
zása iránt alkotandó reudszeres törvényhozási 
intézkedésekre nézve a vélemények és nézetek
— ez idő szerint törvény által biztosított — 
ig־*n jelentékeny értékű vagyout 8 legnagyobb 
részben magát tulajdont képez, — tisztében 
áll ennélfogva az államhatalomnak e tulajdon 
íeuntartását megóvni, jogos és sértetlen gya- 
korlátát, helyes, törvényes intézked-sek által 
brztositani és megvédeni ; — az előforduló 
panaszok és kihágások eliafé/.é^ét az illetékes 
hatóságoknak kötelességévé tenni, de egyszeri 
mind őket hivatalos kötelességeik teljesítésében
— a törvény és rendelet korlátái között elő- 
*egiteni s esetleg pedig a törvény helyes ma- 
¥>arázata -áltál útbaigazítani.

JKem mulaszthatjuk el a mélyen tisztelt 
Képviselőház becses figyelmét azon számtalan 
visszaélásre és kihágásra felhívni, melyek épen 
az idézett minieteri rendelet 2. pontjában fog- 
lalt *zeszárulUi engedély leple alatt a keres- 
iedök « bejegyzett ezégü szatócaok által, me- 
:gyénk területén az italmérési regale-jog gva- 
*orlata •ellen elkövettettek. Életbeléptetése utáu 
•hirtelen gomba módra szaporodott megyénkben 
■a bejegyzett cz.'gü szatócsok és kereskedők 
száma, —־ kik alig 0 ‘háuy forint érték! áru- 
czikkeik mellett — a szabályrendelet kedvez- 
móuyónek felha-<ználá''ával fóképen szeszárulás- 

-sál foglalkoztak 8 az i'alméré.-i jogot egész vi- 
dókén (mint megyénk Garam völgyén) annyira 
megrongálták, hogy a tulíjdonosok csak nehe- 
2en és nyomott árakon adhatják haszonbérbe 
az italmérési jogot. — Hogy ezeu tőrvéoyelle- 
lies visszaélések megakadályoztattak és további 
megkárosítások — a rendelet leple alatt — le- 
LetetleanS tétettek, a közigazgatási illetékes 
hatóságoknak következetesen épen a neheztelt 
alapon követett, Műgori és erélyes intézkedése 
mellett sikerült annyira, hogy ez idő szerint 
már csak egyes esetek fordulnak elő.

Nagy horderejű e kérdés, mélyreható 
érdekeket, nagy értékű magántulajdont *érint 8 
*Pen ezen nagy fontosságánál fogva igazságos 
46 alapos elbánást igényel, — és ez okból >zük- 
*égés, hogy egyrészről a jog gyakorlatának 
do*ata, másrészről az ellene elkövetett kihágás 
éa visszaélés eseteiben követendő eljárás az 
egész ország területén egyőn'etűleg ideigleae- 
ten és törvényes intézkedés által szabályoz- 
tassék.

Miudezen előadót:körülményeknél és indo- 
koknál fogva a megyei küzigazgatád bizottság- 
Lak a törvény intézkedéseinek lelkiismeretes 
*Ikalma/ására, a közigazgatási ható-ági ha tá-  
kör sértetlen fenntartására, törvény ál’al biz-

w

tősitott illetékességének és fuggetlenvégéuefc 
megóvásába komoly elhatározó sál és p'ldás 
luzg*lommal irányult törekvését teljes mérv- 
ben méltányolva és málnáikévá téve — alá- 
'/alos ti>ztelttttel fölkérjük a Ménen tisztelt or- 
8zággv ölési K'p viselő házat! Méltóztasaék a 
törvény és szabályrendelettel ellenkező ministeri 
reudKlet végrehajtása által törvény által meg- 
lutározott ha áskórünkben szenvedett súlyos 
h'r,»lmet orvosolui 8 a Nagyméltóságu magyar 
kirá'vi BLlügymioisterinmot a törvény és a 
fennálló szabályrendeletekben foglalt intézke־ 
d>׳*sek pontos megtartására komolyan utasítani

*isi bíráskodás függetlenségét jő-8 a kö7;



HIVATALOS KÉSZ.

PÁLYÁZATI H IR D ETM ÉN Y .

Gömörmegye tornállyai szolgahirói j;írisLan 
Bínreve cs R igály székhelyekkel rendszeresített 
k. !!•orvosi állom *sokra pályázat nyittutik . * Iiánre- 
vén a kororvos rendes fizetése lakbérrel egvutt 5000 י

frtbau, dijjazása pedig akkuul állapíttatott niep,
hogv a nappali m inién egyes látogatás ír vagy or-
vasi rendelvény kiadásáért 0  korszékhelyen 20 ki־'.,
vidékén 40 krt , — az ej jeli látogatás vagy orvosi
rendel ven vek árt Lclrben 40 krt. vidéken 80 k it és • 0

nem túhh.K számi that ío l. Elő foga tát a szolgálatát 
igénybe vevők termé'szitben kiadni vagy készpénz* 
megtéríteni tartoznak. 1.ágálván a körorvos kézi 
gyógyszertár tartására is lel jogos; tandó lévén évi 
rendes fizetése a lakó írrel egviitt 1000 í rtra lett• *לר

inegállapítva ; úgy azonban, hogv « betegek látogn. 
tilsa, \» 'Y  orvosi rendelvények kiadásáért külön dija* 
kát nem számíthat föl, csakis elófogatját és az áltála 
kiadott gyógyszerek árit követelheti. — A körorvos 
választások Bánrévén 1 évi decz. hó 14 én ragályonW 0

ugyanazon hó lő-ik napján d. e. 10 órakor lévén meg- 
ejtendök. nevezett, kororvosi állomások egyik vagy 
másikát elnyerni óhajtók fölhivatnak : hogy kellőleg  
felszerelt pályázatukat a választást megelőző napig 
alólirt szolgabirólioz adják be.

Terű ally a, 188). nov. IkS 6-án.

BATTA SAM U, szolgabird.
1

PÁLYÁZ)
A rimaszombati kir, törvényszék iőrületén  

lévő rozsnvdi — telekkönyvvel is ellát.»tt kir járás- 
bíróságnál üresedésbe jött albirói állomásra, a Sagy- 
méltóságú in. k. Igazságügy M inisztérium f. évi 
3930/IM E 8z. a rendeletével engedélyezett pályázat 
hirdettetek, felhivatnak az illető pályázok, hogy 
szabályszeltien felszerelt folyamodványukat, ezen 
kir. Törvényszéki El no ségnél f. évi deczember hó 
23-ig nyújtsák be, a később beerkezeudök ligye-  
lembe vétetni nem fognak.

liimaszoxnbat 1880. november 22.
M á r t o n  R u d o l f  

kir. széki elnök.

Szerkesztői üzenetek.
L L. Betörnék érte a fejünket, — különben  

is idejét múlta már, Újat kérünk.
Z J. Figyelemre méltó ״védő czikk*‘-ét félre  

tettük; a mostani terjedelmes öniratban keresse a 
helyes okot, — különben tévednek igen sokan, ha 
azt hiszik, hogy annak a .,vágó‘• levélnek - özlcse  
nem bir jogalappal.

N róczei. A tiz krt, — mit érte fizettünk
— megérdemelte, de ״zárt si9 ak‘'-ot velünk szemben 
ne használjon. Kérjük közreműködését

L. J. Tárgvhalmazunk, sürgős közlendőink 
miatt ismét kimaradt. A türelem (az ou legszebb  
erénye) rózsát tetem.

G B. Dúskálhatunk a vertekben, de nagyon 
válogatósak“ ▼agyunk״

V. L Közlésé lehetetlen. Egy egész testü let  
nem érezheti magát sértve amort egy r.v lvános 
botrányt okozó tag|át megfedjük. Inkább szégyell- 
hetö volna, ha az illető nevét is kitennók privatim  
szolgálhatunk vole.O

E. H. M »st volt bajunk egy ily esettel, elég  
kellemetlenséget okozván nekünk, s igy saját kivan- 
ságára nem közölhetjük. Ha csakugyan óhajtaná 
azt az ottani iHtelligeutia kórjuk ezen óhaj paj i- 
rosou való kifejezését.

D. J. Beszelni óhajtanánk. Mikor lehetne
szerencsénk ?

STEFÁ N IA  Köszönjük n־»ád ״szépirodalmi 
rovatunk“ iránt tanúsított érdeklődését és nyilatko- 
zatát Igyekezünk sokak óhajtását teljesíteni.

BŰSKOMO i  Csodálkozunk^ hogy önt meg- 
vette a szere em hidege, vagy melege i  V ersot itt  
közöljük :

FIAM ETTÁHOZ. 1

Szép művésznő, drága gyöngyöm, világom
Nincsen párod kerek e nagy világon,
Nincsen párod takaros kis menyecske
Ha ״nótázol ‘ kedvünkre minden estve.

* •
Prédikálhat a pap kenetteljcsen
Elfelejtem , ha rád nézek, kedvesem ;
Hirdethet kínt a pokol mé y lenekén
Mikor szemedben látom a mennyet on.

*
Áldott a kéz, melv bölcsödben ringatott
Szent a perez, meiy művésznő vő nvatott,
J >r*g« ói a, mcl.v ben a rongy szili falak
K ozott téged ismerni taiiuiinlnk 

*
A múzsáknak templomában dldozxan 
4) tan toltom éjjelem és nappalom :
Téged kivan szivem, leik *m szüntelen, 
Mióta megvett az édes szerelem.

* » »
Nem tudtán eddig szeretni — azt hívéin,
Hogv megélek m.u• csak a papok hitén.
Nem kell nek 1  ,n többé se hit, sem papok־*
♦Szeretlek és szerelmemben meghalok.

Felelős szerkesztő

Szerkesztőtárs :

kincsének, a nemzeti miveltség történeiéuek 
fejlődési mozzanatait hű és hiteles, alapos és 
részrehajlatlan, változatos és élénk képben tárja 
elénk, egyelőre a vezérek korától á nemzeti 
fejedelmek kihaltáig,

A mű két korszak miveltségi viszonyait 
tárgyalja. Az első szól a magyar vezérek ko- 
ráról, a n.ásodik az Árpád királyokról. A kor- 
szakok több fejezetre os/.tvák, milyenek : az 
államterület, uépesség, alkotmány, kormányzat, 
törvényliozás, magánjogi és büntetőjogi állapot, 
közrend sz-׳t, hadflgy, pénzügy, nemxelga7.׳la«ág, 
szellemi miveltség, kere-atyénség, küldiplomatia. 
Szóval mintegy tükörben látjuk eleink egé<7, 
műveltségét, n.elvet az utódok büszkén vall- 
hatnak ב magukénak.

Mély kritttkai tehetséggel van különösen 
fejtegetve és megállapítva a houalapitás id»*jo 
a honfoglalás működésének tartama, s kimu־ 
Utva az ujdou alapított Magyarország nagy 
fontossága az európai államrendszerben. Majd- 
nem hat századon át — úgymond Kerékgyártó 
— 12-aél több vad néptörzs, úgy sziutéu a 
keleti és nyugati császárság hiába törekedtek 
ezen a természettől kijelölt főldegészea pali ti- 
kai egészet alkotni. Ezen nagy feladattal a 
magvar nemzetet bízta meg a gondviselés, mely 
beköltözésekor nem talált itt életre való nem- 
7.t*tiséget, tettleg létező államjogot, ápolásra 
méltó culturát, tehát ilyeueket nem is semmi- 
sithetett meg. Ellenben a magyarok államuk i 
alkotása által nagy szolgálatot tettek a c/ivili- 
zátiónak, mert ők gátolták, hogy a mougoUta- 
tárvibar és az izlam fegyvere az európai ke- 
resztyéns ־get feldúlja és ennek legnegyobb 
hasznát a németség vette, mely Pal&cky szerint 
a magyarnak köszönhette, hogy itt a tehetet- 
lett nép-égek romjaiu roppant szláv birodalom 
nem keletkezett. Magyarország századokon át 
tényelője lett az európai egyensúly foatartásá- 
nuk *, meggátolta a germán elem terjeszkedő- 
sét kelet felé, feltartóztatta a szláv elemnek 
beolvasztását, megőrizte a népek szabadsági 
öntudatát s akadályozta a világuralmi absolu- 
tismust. Felette érdekes világításban s valóban 
uiindon müveit embert egyformán érdeklő vo- 
násokkal rajzolvák az ezer év előtti magyarság 
életmódja, szokásai.

Kutforrási hitelességgel bizonyítja a tu- 
dós szerző, hogy 'óeledelök az állatok busából1 •r

állott, a húst főzve, sütve ették, sót magát a 
kenyeret is nagy valószínűséggel ismerték.

Semmi hitelre sem méltók az egykorú 
külföldi krouisták tudósításai, a kik azt álliták 
eleinkről, hogv nyers húst esznek, vért isznak״ C7 » •׳

s az elfogott emberek sziveit eldarabolva fal- 
ják fel, mert mint szemtanú senki sem lép 
fel közülük s egyedül a félelem befolyá>a alatt, 
a kósza hir után indulva, írták tudósításaikat.

Nem kevésbé érdekes fejezetek a magva- 
rok ruházata és viseletéről 9zúlók. Itt olvassuk, 
hogy bár a több évi vándorlás alatt a magya- 
rok ruhái megviselvék, azok viseleté szokásban 
vala, a mit a ruhanemfick elnevez ■sére szol- 
gáló ősrégi szavak nagy bősége a n.ai napig 
bizonyít. A szakáit teljesen, a hajat p׳*dig ha- 
láutéícig borotválták, főfoglalkozásuk terméíze- 
te sen mint minden azon korbeli népé : a va* 
dá-zat volt. A bareznak mintegy előképét Iá- 
ták benne, melyhez ra׳׳g nemzeti fejedelmeink 
is a legnagyobb előszeretettel viseltetének.

Szerző igazságszeretetének 8 kiváló törté- 
nelmi szakismeretének fényes bizonyítékát ké- 
perá a többi között a magyarok jellemzéséről 
adott fejezet is. Annyi értelemmel, psyehologiai 
ismerettel kerekitvék ki a magyarok jellemzése, 
mely tudós és nem tudós előtt egyforma ér- 
dokkéi bírhat. Szerző e fejezetben magát nem- 
csak a történet mesterének mutatja, de egyut- 
tál alapos lélek-ismerönek is, kielótt nincsenek 
zárva az elme és szív titkos rugói sem.

A magyarnak mint e korban zsákmány- 
hói élő hadi népuek szükségkép erkölcsi szenuy- 
foltjai is voltak, de miuthogy jeles lelki tehet- 
ségek kel is birt, ilyeneknek is maradt fen 
emléke. A nemzet hibáit és erényeit egyforma 
igazságszerettei kuta'ja szerző, mely előbbiek 
közül felemlíti a raunkátlanságot, büszkeséget, 
kegyetlenséget, káromlást, viszálykodást, pártos- 
kodist. Komoly és nagy foltok egy nemzet 
jellemében, mely azonban bőven leli magyaiá- 
zatát a/on kor általános erkölcsi viszonyaiban 
Oly vonásai ezek nemzetünknek, melyeket — 
mi tagadás — részben még ma is észlelhetünk. 
A bűnök mérlegét azonban jóval alá nyomja a 
nemzet edényeinek súlya. Ut szerző újra a tor• 
téueti tények és 1 ■toktan segélyével kutat s az 
értelmesig, ked lyess'tr, diosvágy, nfrneslel- 
küség. hőség, vendégszeretet, vitézség és s7.a- 
ba lságszeretet magasztos képeit állítja az előbbi 
sötét rovattal szembe.

Messze meghaladva terünket és ezélun- 
kát, hae.-ak rámutatni akarnánk is azon áita- 
táltos érdoka fejezőtekre, a melyek e könyvben 
foglalták.

Szabatos, tőkre az nemre!fink négy szá- 
ndévej s/.eliemi életének, melynek átolvasása 
után a ׳on édes rem׳*t1ynvel fordulunk szerző- 
höz, vajha a még hátralevő köteteket a nem- 
zeti tudoarányosság javára mielőbb befejezné !

13 é a j ו  J e n ő .

1nis: mozogván a hegyek,mi születet? Mondhatom, 
egy derék jóravaló polgármester született, a 
mennyiben Árvay József volt városi pónztárnok 
lett polgármesterré megválasztva. — Áivay 
Józsefnek méltó ellenfele volt Stefancsok Ká- 
roly, a seg'dyző egyesületi ellenőr, kit bi/onvos 
iráuvadó urak holmi pánszláv tendeutiákk&l 
ugyancsak kihireszteltek; de aki a választási 
napot megelőzőleg olyan tisztess'ges hitvallást 
tett politikai meggyőződéséről, hogyha ért ezüst 
pénzre lehetne főlváltaui, cizonyára volna olyau 
csengése, mint sok nagyszájú houhazati meg- 
gyoződésének. — A választást Szoatagh Berta- 
lan, a megye érdemes alispánja vezette, a leg- 
kifogástalanad tapintattal, s aligha nem az ö

is tudnánk fényes és tekintélyes nevekkel di- 
csekedui, ha ezek birtokosai a szomszédok p l- 
dóján bu/dúlva, megteremtenék már valahára 
azt a ״xores-keresr/t*4 országos uöegylet tíiókját 
— nem ״ fiók“ városunkban. —

N i \  i t á j c s ,  BadinyiG. ism־ertrjó Tragyar“ 
érzelmű kávéház-tulajdones játszé-kfinyákat 
rendelt Budapestről — m a g y a r u l .  — A 
ezég küldött is azokat Hém e l  számla ki sére- 
tében, mire Badiuyi Géza lev. lapot ezt irta 
magyarul és magyarosan:: ״ Éu azetső magy. alt. 
•kártya társaságnál^ tettem megrendelést és 
nem az ״ersfce ung Spiedkarbeu — Fabrixs 
Actien — Gesellscltaft־“«ál, — saégyeuUm, , 

dngy ilyeu magyar kenyéren élő ׳német társa-• — — — — — a

eág (ala: korpa) közé keveredtem. M a g y a r u l  \ tapintatos ügyvezetésének lehet tulajdonítani, 
u r a i m ,  c s a k  ma g y a r u l . * ‘ Ks? És #7. j hogy ha Stefancsok Károly nem lehetett pol- 
r erste ung. Spielkartou — Fabriks Actiea — ן gánnester, de lettt árvaszéki elnök, 

sGe.'ellsc:!aft“ egy szép — udvarias — magyar erkölcsi rehabiliratio elég ösztönül 
levélben köszönte meg a figyelmeztetést . . .

s ígv «׳ euי׳ •

szolgálhat
neki arra nézve, liogy nagyon keveset törődjön 
az oly couimis voyageurőkkel, akik bizonyos 
veréb :s  arkantyú, és elefaut=rend féle dolgokra 
sandi.anak akkor, mid in a mikroscopon is alig 
fólfödőzhető r veszedelmes* ^uszlavokra teszik 
fiyyelmessé a virágot.

— M e g k a p ta  a  m a g á é i . ״  Honn 
von Miskolci‘‘ ez: in zéssel egy magyarul irt 
lev. lapot kapott ugyanazon nevű ezukrá- 
színik, melyen Spitzer Arnold utazó ügynök 
értesíti, hogy néhány nap múlva Pocii Jó- 
zsef gráezi jKJZsgd ^yaroá és borkereskedő 
ezég képviseletében tiszteletét teendi, kéri 
a becsei megrendeléseket részére feutartani. 
Nyomban e lap vételekor belép II. von Spi- 
tzer, kitaczukrasz nem ismerve a levél 6 1 0  י
hatásai alatt gazember, swindler, speku- 
lans hwiic vutuak czimez minden olyanfajta 
ftgynőkfélét, ki visszaél a közönség jóbisze- 
müségére’, — a ven légek előtt felmutatja 
a kártyát, mmt egy újabb jelét a szemte- 
lenkedésKek ,* mit hallva, látva H. von Spi- 
tzor alázatos bajlongások k )zott bocsánatot 
kérve alkalmatlankodasá-Tt,kihordja irháját a 
״ németf.iió“ czukraszdából. Nem Inszszük, 
hogy volt kelve városunkban továbbra is 
a gráczi pezsgő-gyáros és borkereske lő 
c*eg képviselőjének bemutatni magát más 
bel veken.

— M a i i r a  t r i t e  a  / e l e j té s é i .
Egy .ú r i“ kompániában estétől reggelig 
tartott a .muri*. Ez a szó a mi vidékünkön 
mindent kifejez : általános bori vast (sárga, 
fáidig leivást) kurjongatást, magyaros sir- 
va-vigadást és kártyázást. Ez utóbbiról szó- 
]•ink. Abban a társaságban Z. — t ur reggel 
felé elvesztette minden pénzét, gyűrűjét, 
zsebóráját, végre keservében közmegegyezés 
mellett blattra tette csinos feleségét, kit 
a szép ellenfél szerencsésen meg is nyert. 
E Idig még ugyan meg nem kapta, bár a 
csinos nő azzal fenyegeti könny elírni, hűtlen׳ » - •

férjét,hogy b e c s ű  I e t b e l  i tartzását 
legszentebb kötelessége kifizetni.(Még akkor 
Is, ha a tartozás nem tárgy, de feleség.)

I K 0 i) A L 0 M.
A mivtU&ég fejlődéייe Mag) f i r o r s iá g b a i i

8 8 9 - 1 8 4 9 .

Irta Dr. K e r é k g y á r t ó  Á r p á d ,  kir, tud. 
egyemi tauár és magy. tud. akad. lev. tagja. 
1. kötet 8 9 —1301. Budapest, 1880. Kiadja 
Kiiiáu Frigyes m. k. egyetemi könyvárus. Ára

5 forint.* 1״)

A magyar történeti-irodalom egy kiváló 
szakismerettel, mély belátással és az adatok 
összeállítása tekintetéhez páratlan szorgalmú 
munkával gazdagodott. Kerékgyártó Árpád a 
budapesti tudományos egyetem lelkes történet- 
tanára e napokban bocsájtá ki sajtó alól több 
kötetre tervezett nagyszabású művének: a 10 a- 
gy í r o r s z á g i  mi  v o l t  s é g  f e j l ó d é s e  
t ö r t é n e t é n e k  első kötetét. Sietüuk olva- 
sóink fill) ♦dméi 6 műre felhiui, mert meg va- 
gyünk győződve, hogy miként a hazai történet

! 2

t i i i t y  *f« oka.  Van városunkban egy 
nyilvános helyiség, melynek tulajdonosa (ká- 
véházas) a legvendégszeretöbb szívességgel látja 
el a helybeli és idegen látogatót egyaránt. 
Pontos, rendes és jószivű ember, csak a natu- 
Táját kell igazán kiismerni. Üzlete virágzásnak 
*őrrend, sokan látogatják, mulatnak elmés öt- 
létéin, jóízű tréfáin. — Egy idő óta lehantrolt 
kedvetlen, haragos csupán az׳‘rt, mert kávéhá- 
zában egy intelligens névre s/ámet tartó füttyel 
adott jelt, ha valamire szüksége volt. Ez az 
.ártatlan*‘ fütty kihozta sodrából s a vendégek 
ugyancsak ״hamiskednak* i s  •czőlezgataak 
valamire, mihelyt csak alkalom adódik. Ugyan 
fűt)ülje ki sorra mind és reude/tessen azzal 
az illetővel egy fütty-koncertet! szent fesz 
a  béke.

Erős o rrfu jás következménye. Né-
hány nap előtt történt — Írja a ״ F. K “ — 
bogy B —y ur, abaujinegvei tisztviselő, nagyot 
prüsszentvén, orrát oly erősen fuj)a ki, hogy 
jobb szeme gödréből kiugrott. Legott üt. B-r- 
!!)Iák törzsoivasért küldött, ki aztán a tojás 
nagyságoyira kiálló szemet, bizonyos folyadék- 
kai megnedvesitett keudő segítségével szeren- 
♦csésea vissza illesztette a szemgödörbe.

/ V t g k o  e l r a n  f n g r a .  A hírhedtté vált 
Petyik (Petyko) Pistát, a megyénkben oly uagy 
 ajt ütött rablót, kinek fej*'*re 200 frt. volt/־
kitűzve — elfogfák f. hó 23-án virradóra hős- 
s  as dulakodás után a császti pusztán Oravecz.׳
Bacsó leányának lakolalmón. A kézrekerités 
érdeme a s/.eudrői járás derék Csenjbiztosát 
Kis Ignác/ot és két ügyes paudurját illeti. —
A rabló Sándor Béla az. bíróhoz Feledbe lett 
Bekísérve.

A  gö tnSri ág. e t. e g yh á zm e g ye
megürült másod alespercsi hivatalára, szavazat
— többséggel nagyt. Baltha/.ár Antal hetién 
derék lelkész választatott mog.

— F e ls z ó l í tá s  a hazai t<5áül־etelihez. 
A7, iskolai takarék-pénztárak érdekében lel- 
kerettüuk a következő sorok közlésére. Fa- 
^asztalvun, bogy a neve.vett iutézméuy ha• 
fánkban is napról napra nagyobb terjedH^tiek 
•örvend, hogy azt már a magas kormány is 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag támogatja
— minihogy mar kitüntetési jutalomról is 
némileg gondoskodott az iskolai takarék pen/.- 
tárak erdeme-j ke/.ulői részére — de a .pae 
dagogiai tarsasag* •értekezle’e is kimond a 
hogy ezen intézmény .mint a tak tréüosságra 
való szoktatás és az erkölcsi neveléshez való 
czelszerü eszköz ajánlató*, továbbá tapasz* 
talvau, hogy a múlt iskolai évben nem csak,

73GJ gyermek 54,000 forintét taka* 
látott, hogy a szokott nyalánkságnál haszno- 
sabbra és czclszorübbre fordítsa és végre 
tapasztalván, bogy a hazai te süketnek azon 
tiszte t tagjai, kik eddig az intézménnyel 
foglalkoztak, mindnyájan igen dicsérőleg 
uyilatkozuak a jó  hatásról, melyet ez ügy 
*így a gyermekekre mint a szülőkre gyakorol־, 
411:11 Izek folytán iudittatva érezzük magunkat 
ismét felhívni a tanítótestületek tisztelt 
tagjai figyelmét e hasznos intézményre. —
A takarékosságban tényleges nemzet gazda- 
sági és nevelesi ügyi kincs rejlik. Általában 
a nép min len osztályának, de különösen az j 
alsóbb osztálynak van erre nagy szüksége 
A  gyermekkortól kell erre nevelni az embert 
tikkor lesz legeredményesebb hatása. A 
mely tanító az iskolai tudomány melleit

hogy

főrugója és  élesztője, úgy a aiiveltbég fejlődé 
scuek tudata a ui-mzeties érzület és tettek leg- 
réti lithetleaebb támasza. Erős nemzeti érzés 
és mivePség egyébként is korúak jeU/ava, 
ezeknek megmérhetetlen hatalmául nyernek 
n1pj־׳iakban erőt, bátorítást a népek milliói; 
akadna oly nemzet, mely magától 0 kettős 
tényezőt elvetué : bizton tekinthetne mégsem- 
teUulése elé.

Oly müvet ajánlunk tehát olvasójuk me- 
l g pártfogásába, mely nemzetünk legdrágább*׳

« kincset is megerősíti tanítványaiban, az ismerete a uem/eti érzés és cselekvés egyik 
kétszeresen te’jesiti magasztos haza fiúi hi- 
vatását a szellemi éi anyagi nevelés által.
Ismételtén tehát hívjuk feleire az illetékesek 
!♦erses figyelmét, egyszersmind kérvén, hogv 
az isko 4 takarékpénztárak ke'etkezésérőf 
«*s forgalmáról szóló adatokat időnként Weisz 
Bernard Eerencz, kir. tanácsot úrhoz, mint 
az isk. takarékpénztárak szakbizottságának 
elnökéhez Budapestre beküldeni sziveskedje- 
nek. Buda!׳est, november 1*8 . A nemzett 
gazdasági egylet elnöke Koriztnics László.

f íö c z é r & l  k a p j u k  a  k ö r a tA e z é  s o - 
r ó k á t :  Nagy-Kocze városának uj polgármeste- 
re vau. Habéinus pápám ! A ki Nagy-Rócze

*, E kitűnő munka ismertetésével nyitjuk 
meg uj irodalmi rovatunkat. Cselünk ezután a va-
1 U> becsesei biró általános érdekű és szépirodalmi 
magyar müveket röviden ismertetni olvasóinkkal. 
Fontos feladatot vélünk ez által megáldani hazai

külöBöscu a közerkói-
Szerk.

városának speciális visszooyát ismeri, bizonyára 1 irodalmunk, a niüveltscg 0$ 
' ivaacárias fog betüzuie sorok közt, hogy hát agya- , caiscg érdekéhez.



Árverési hirdetmény
Ratkó város tulajdonát tevő ratkói gyógyszertári helyiség folyó 1.8SO. évi (lm onibrr hó 

13-án délelőtti 10 órakor a városház tanácstermében nyilvános árverés utján három, esetleg hat évre 
haszonbérbe fog kiadatni.

Kikiáltási ár egy évi haszonbér fejében 100 frt oszt. ért. (az az egyszáz forint.)
Árverezni óhajtó tartozik 10°l°־át a kikiáltási árnak az árverés megkezdése előtt bánatpénzül

letenni. —
Zárt ajánlatok is elfogadtatnak.
Kelt Ratkón, 1880. évi november hó 18-án./

G - S lU o  városi főbíró.

iwrvf#

Vlulirott tisztelettel hozza köztudomásra, hogy az eddig Kalla Mihály ur Cseren-
csényi utcán levő házában létezett

ugyancsak a Cserencsényi utcán lévő özv ALMÁSSYKÉ-féle házba helyezte át.
Midőn e körülményre a t. közönség figyelmét felhívná ajánlja magát mindenféle 

nyomdai munkák legjobb és lehető legolcsóbb áron való kiállítására. Készít: könyveket, 
füzeteket, időszaki- és folyóiratokat. Továbbá: hirdetményeket, falragaszokat, köriévé-
leket, esketési- és gyászjelentéseket. Tánczvigalmi- és mindennemű meghívó-leveleket,

✓
tánezrendeket. — Árjegyzékeket, számlákat, táblázatok at,étlapokat, és látogató jegyeket.

Elvállal politikai vagy szépirodalmi heti-Egyáltalában minden alkalmi munkát, 
és havi közlönyöket nyomtatásra és szétküldésre, jótállva a pontos megjelenésért.

Vidéki megrendelések lehetőleg g y o r s a n  és jutányosán eszközöltetnek.
Hirdetések a ״GÖMÖR-KISHONT“ részére felvétetnek és jutányos áron számit- 

tatnak. Többszöri hirdetmény árleengedésben részesittetik.
STEFAKOVICS JÓZSEF.Teljes tisztelettel

NYOMATOTT A KIADÓ STKF AKOVIC6 JÓZSEF KONYVNYOMDÁJ ÁBAN RIMASZOMBATBAN. 189v.

ÜZLETHELY1SÉG-VÁLT0ZT ATÁ S.

Azon ajánlattevőknek, kik a kavics- 
szállítást el nem nyerték, a letett bánatpénz 
az ajánlati tárgyalás befejeztével azonnal 
vissza fog szolgáltatni, az illető vállalkozóé 
pod׳g 10°/o־ra kiegészítve, a szállítás be- 
fejeztéig biztositókkép letéve marad.

A tett ajánlat az illető vállalkozóra 
nézve azonnal, a kincstárra nézve pedig 
csak azon naptól fogva kötelező, a mikor 
az a ministerium által jóváhagyatik.

Az ajánlatban natározottan kiteendő, 
hogy ajánlkozó a be>yi körülményeket, a 
szállítási feltételeket stb. teljesen ismerj, és 
azoknak magat minden kifogás nélkül alá- 
veti. — A szállítandó kavicsmennyiség, 
annak egységi árai a részletes szállítási 
teltételek és a szerződés mintája a gömör- 
megyei k?r. építészeti hivatalnál a szokott 
hivatalos órákban megtekinthetők.

Rimaszombat, 1SS0. novemberbe 22.

Beliczay László,
hivatalfőnök.

ság területén levő összes állami utakra 
szólhat. —

Ajánlatok nemcsak három, hanem hat 
évi tartamra is tehetők, melyeknek el foga- 
dását azonban a ministerium magauak fenn• 
tartja. —

Az építészeti hivatalokhoz beküldendő 
9 50 kros bélyeggel ellátót ajánlatokhoz 
az ajánlati összeg 5°/0־a mint bánatpénz 
csatolandó, vagy készpénzben, vagy pedig 
az árfolyam szerint számított m. kir. állam- 
papírokban.

Ellenben a ministeriumhoz beküldendő, 
s szintén 50 kros bélyeggel ellátott aján- 
latokhoz az előirt bánatpénz sem készpénz- 
ben, sem pedig értékpapírokban nem csato- 
landó, hanem annak valamely nyilvános 
pénztárnál a kellő összegben történt lété- 
tele, a pénztári elismervénynek eredetiben 
becsatolása által igazolandó.

Az ajánlatokban az egységi árakból 
teendő árengedés számokkal és betűkkel vi- 
lágosan kiírandó.

Két egyenlő írásbeli ajánlat közül az 
elsőbb benyújtottnak adatik elsőbbség.

gyalás fentebbi határidejét 5 nappal !reg- 
előzőleg nyújtsák be, mivel később a mi- 
nisteriumhoz érkezett ajánlatok semmi szin 
alatt el nem fogadtatnak, és egyszerűen 
az illetőknek felbontatlanul vissza fognak 
adatni. —

A miuisterínm segéd hivatali igazga- 
lóságához czimzendő és beküldendő ajáula- 
tok bulitékára világosan kiteendő a megye 
és útszakasz, melyre az ajánlat szól.

A nagyméltóságu m. kir. közmunka- 
és közlekedési ministerium által jóváhagyott 
felosztási kimutatás •alapján

1 ) a rimaszombati utmosterségben 
1223 rakás 7299 frt 23 kr.

2.) a rozsnyói utmestertérségben 
1310 rakás 4536 frt 50 kr.

Összesen 2533 kétköhméteres rakás
1 1.835 frt 73 kr.

értékben fog a versenytárgyalás alapjául 
szolgálni. —

Az ajánlat egyes utinestersógekre, 
vagy a törvényhatóság területén átvonuló 
egyes államutra, vagy pedig a törvényható­

Arlejlési liiróelmény.
A göraörmegyén átvonuló budap^st- 

vácz- kassai államuton 1881, 1882, 18S3. 
ivekben eszközlendő kavicsszállitás biztosi- 
tása iránt 1880*ik év  tleczfinberlió 
1 7  -én zárt Írásbeli ajánlat utján verseny״ 
tárgyalás fog tartatui.

Felhivatnak a vállalkozni kívánók, 
hogy Írásbeli ajánlataikat a rimaszombati 
k ir. építészeti hivatalhoz a tárgyalási na- 
pon déli 12 óráig nyújtsák be, minthogy 
később érkező ajánlatok figyelembe vététni 
nem fognak.

A versenyzők kérelmére a ministerium 
segódhivatali igazgatóságában is fognak 
ajánlatok elfogadtatni.

Minthogy azonban ezen ajánlatok a 
gömöraiegyében működendő bizottsághoz a 
kitűzött határidőre felbontatlanul fognak 
megküldetni, annálfogva figyelmeztetnek a 
vállalkozni kívánók, hogy a ministeriumhoz 
intézett ajánlataikat a tartandó versenytár­

Göinörinegye egyik népesebb városában egy jól berendezett s a legszebb helyen fennálló

F Ű S Z E R -  és V A S K E  R E  S K E D É
Bővebb felvilágosításszabadkézből azonnal eladó, vagy esetleg a körülmény úgy hozná magával később is átadható, 

e lapok kiadóhivatalában kapható.




